

中国古典四大名著,在我国可谓妇孺皆 知、耳熟能详,其中《西游记》的作者是吴承恩 已成史学界不争的事实。可鲜为人知的是,四 大名著中的《水浒传》《三国演义》也与淮安有 着密切联系,作者施耐庵、罗贯中均长期客居 淮安,在淮安留下他们生活的痕迹,并在这里 完成他们的巨著。

大香渠巷,这是一条坐落在淮安区镇淮楼 西北隅的小巷,南接镇淮楼西路、北通大羔皮 巷,巷长160多米、宽3米左右。漫步小巷,从 这头到那头曲折而幽深、古朴而恬静。巷子两 侧遍布旧民房,仿佛隐于都市皮肤下的毛细血 管,蕴含着原汁原味的市井风情,不问江湖纷 扰的怠惰悠闲。从南边入巷走几十米,有一处 院落,门厅院门内凹,呈八字状,两边房柱上有 木雕,上部分雕有"鱼戏荷叶",下部分雕有"二 龙戏珠"。门右侧一上一下有两块石匾,刻有 "施耐庵著书处旧址"及著书处旧址简介。

关于施耐庵生平事迹材料极少,收集到的 一些记载矛盾颇多。因此,施耐庵究竟是在何 处写作《水浒传》一直没有定论,众说纷纭。而 施耐庵曾客居淮安写作名著的出处,就是施耐 庵后人请淮安人王道生所作的墓志铭,后录人 兴化《施氏族谱》与《兴化县续志》。墓志铭中 提及:"公讳子安,字耐庵","为至顺辛未进士, 曾官钱塘二载,以不合当道权贵弃官归里,闭 门著述,追溯旧闻,郁郁不得志,赍恨以 终。……先生家淮安,与余墙一间,惜余生太 晚,未亲教益,每引为恨事。去岁,其后述元 (文昱之字),迁其祖墓而葬兴化……余得与流 连四日,问其家世,讳不肯道。"墓志铭中说,施 耐庵住淮安并与淮安人王道生为邻居。因此, 在1921年编撰的《中国人名大辞典》中说施耐 庵是淮安人,就不足为奇了。墓志铭中提及施

耐庵的著作:"先生之著作, 有《志余》《三国演义》《隋唐 志传》《三遂平妖传》《江湖豪 客传》(即《水浒》)。每一成 稿,必与门人校对,以正亥 鱼,其得力于罗贯中者为尤 多。"又将其弟子罗贯中与淮 安紧密相连在一起。

施耐庵著书处占地面积约5390平方米 现存有一中式院落,院门朝西,内有房屋数十 间,建筑面积601.16平方米,均为青砖小瓦、 硬山顶抬梁式结构。记者走访得知,前几年这 里还有人居住,共有15户住户。如今,这座建 筑正在改造,打造以名著创作为主题的历史 文化记忆地、品读地、体验地。由于长期无人 居住,施耐庵著书处破败不堪、杂草丛生,其 中保存较为完好的书房、堂屋虽然地面经过 加高、墙面有过修缮,但窗扇上的油纸、屋顶 的房梁依然是数百年前的样子,让人不禁联 想起一代文学宗师的傲人风采。

"他时若遂凌云志,敢笑黄巢不丈夫。"著 书处主堂屋前有一处照壁,可曾想施耐庵也曾 在此前踱步沉思,灵光乍现,挥毫写下这一流 传百年的诗句,而这又怎不是他一生放荡不 羁、豪情万丈的真实写照。花和尚倒拔垂杨 柳、林教头风雪山神庙、镇三山大闹青州道、宋 公明神聚蓼儿洼……一回回名篇脍炙人口、一 曲曲绝唱千古流传,展现了一代文学大家心中 的那片浩瀚无垠的文学海洋。

施耐庵著书处建筑考究、雕刻精美,具有 典型的苏北传统民居特色,是研究施耐庵在淮 安活动轨迹及《水浒传》成书环境的珍贵实物 资料,具有较高的历史、艺术及科学研究价值。



淮安市苗木产业协会成立



本报讯 为共享信息资源,推动行 业发展,融入长三角一体化发展、大运 河文化带和淮河生态经济带建设等国 家战略,日前,淮安市苗木产业协会成 立大会暨第一次会员大会在市自然资 源和规划局召开。省林业局、省苗木商 会、市民政局、市自然资源和规划局(林 业局)、淮安新城投资开发集团有限公 司等领导和淮安市苗木产业协会部分 会员参加会议。

近年来,我市苗木产业从无到有、 从小到大,已形成一定规模。截至 2022年底,全市育苗面积4万余亩,苗 木产量3923万株,从事花木种植、经营 农户数千户,年销售额超过9亿元,直 接带动农民就业近万人,苗木产业已成 为农民增收致富、乡村振兴发展的新兴 产业。淮安市苗木产业协会的成立有 利于整合全市苗木产业,推动苗木产业 集约化、一体化和产业化发展。

大会选举产生第一届理事、副会长 和会长、秘书长、监事,并表决通过章程 (讨论稿)、选举办法(讨论稿)、会费收 支使用管理办法(讨论稿)等。淮安致 远市政园林建设有限公司董事长、总经 理宋迁当选会长。

据悉,淮安市苗木产业协会将充分 发挥连接政府与企业的桥梁纽带作用, 主动适应新常态、紧跟新趋势、抢抓新 机遇,全力推动全市苗木产业高质量发

坚守致远 勇毅前行

-在淮阴师范学院 2023 届毕业典礼上的讲话 ■淮阴师范学院校长 赵官江

亲爱的2023届毕业班同学们:

孟夏之日,万物并秀。今天,我们 在这里隆重举行2023届毕业典礼,为 你们四年丰收见证,为你们踏马新程 壮行。四年光阴,你们蓄积了蓬勃的 力量,带着满满的回忆,怀揣未来的憧 憬,即将奔赴激动人心的"诗和远方"。

星光奋斗,成长如斯。四年坚守, 你们见证了祖国的繁荣昌盛,感受到 新中国成立70周年、中国共产党百年 华诞的伟大时刻,目睹了全面建成小 康社会的人间奇迹,鼓舞于党的二十 大擘画的宏伟蓝图,经受了抗击新冠 疫情的历史大考。四年坚守,你们见 证了母校的欣欣向荣,获批硕士学位 授予单位,实现国家级科研平台突破, 三个学科进入ESI全球前1%,"挑战 杯"实现国赛金奖零的突破,第五次党 代会全面启航发展新征程。四年坚 守,你们见证了自己的蜕变成长,化院 1901"周恩来班"考研升学率达51%, 计科学院机器人团队多次在国家级竞 赛中披金斩银,城环学院再现考研全 部成功的"学霸宿舍",法政学院沈静 雨、物电学院彭静分别创下校文理科 最高绩点,美术学院石成玉成为选调 生回到大山建设家乡,文学院"考研女 孩"赵迎梅用学校图书馆旁梧桐大道 的四季变化记录考研备战的心路历 程,生科院潘晋珩在国际学术刊物上 发表多篇论文。

成长源于坚守,坚守铺展未来。 在你们砥砺奋进的四年青春里,党和 国家始终坚守民族复兴的伟大梦想,

学校始终坚守区域高水平师范大学的 建设目标,而你们也始终坚守2019年 开学典礼上"成就梦想的自己"的卓越 追求。我希望你们坚守以待,更能坚 守以成。

向阳坚守,怅寥廓,长空万里竞自 由。习近平总书记指出:"当今世界, 机遇和挑战并存。风云变幻,最需要 的是战略定力。"定力,即为坚守,就是 守护初心和梦想,就是坚定目标、砥砺 前行。请你们向阳而立,坚守理想。 生逢盛世,理想高擎,重任在肩! 希望 你们心系"国家事"、肩扛"国家责",争 做民族复兴伟大梦想的追梦人,在新 时代新天地中施展抱负、建功立业。 请你们向阳而行,坚守方向。方向关 乎根本,无论风吹雨打,还是惊涛骇 浪,只要舵正方向、锚定方位,终能拨 云见日,到达成功彼岸。你们2006级 学姐、一级检察官陈萍,坚守公平正义 的追求,矢志不渝,奋楫争先,先后被 表彰为全国维护妇女儿童权益先进个 人、江苏省新时代优秀检察官。希望 你们以陈萍学姐为榜样,无论顺境逆 境,都要把好"方向盘"。请你们向阳 而歌,坚守格局。梦想常常在路上,抱 负迟迟难施展。不要困扰于一时、局 限于一事,应该抬望眼,眺望蔚蓝无际 的远方;应该坦心胸,歌唱四季流转的 缤纷。请你们记住:修德成事,首重格

向内坚守,气自华,奋斗当歌铿锵 行。同学们,你们此去山高路远,除了 平地与坦途,也会"拔剑四顾心茫然", 还会"乱花渐欲迷人眼"。希望你们修 心养性,保持基本的判断力,培养必要 的坚忍力,坚守以待,不彷徨、不困惑、 不迷失。摒弃功利,让品质历练高 贵。"崇德、励志、博学、笃行"的校训, 不仅是基本行为准则与道德规范,更 是淮师人的人生智慧和修养法则。"崇 德",是你们人生的灯塔,无论何时何 地何种境遇,始终给你们以光明和希 望;"励志",是你们劈波斩浪百舸争流 的导航仪和指南针,帮你们拨开迷雾、 校准航向;"博学",是你们智慧的源 泉,是本领提升的永动机;"笃行",则 引领你们仰望星空、脚踏实地,用步履 丈量奋斗之路,以汗水浇灌希望之 花。请你们将校训融入血脉、激发心 灵,照亮远大前程。摒弃浮躁,让宁静 丰富致远。你们1977级学长、原译林 出版社副社长兼《译林》杂志主编竺祖 慈先生,静心翻译,笔耕不辍,于2022 年荣获第八届鲁迅文学奖翻译奖。可 见,无论当下的世界还是你们的生活, 哪怕再浮躁,你们仍然要坚守清醒和 理智,潜心进取、奋发有为。摒弃虚 妄,让平淡有滋有味。平淡是生活的 常态,但平淡的生活不代表平淡的人 生。把平淡的生活过得有滋有味,要 学会以汗水代替泪水、以积极代替消 极、以志气代替叹气,于平淡的生活中 创造不平淡的人生。

向下坚守,力躬耕,脚踏实地攀高 峰。同学们,伟大时代不可辜负,要向 下扎根,坚守笃行。你们应该俯下身 子,一步一个脚印,一次一个台阶,勤 于实践,牢记踏实奋斗这个成功密 码。躬耕笃行,以坚守强定力。蔓蔓

日茂,芝成灵华。你们的追梦之旅会 因坚守而熠熠生辉,到达理想之境。 对于即将走出校门的你们,最重要的 坚守是学习,将大学所学延伸拓展,拓 展认知边界和思维格局,成为你安身 立命、卓越追求的本领。正如你们 1983级学长、国家杰出青年基金获得 者、东南大学博士生导师徐春祥教授 所言:"你曾经刻苦钻研的专业基础和 潜心培养的创新思维,终将伴你走遍 天涯。"躬耕笃行,以坚守增弹力。当 你的才华支撑不了雄心壮志时,不要 勉强前行,请调慢步伐静心学习;当你 的能力驾驭不了远大目标时,不要颓 废沉沦,请增强信心历练提升。无论 处在人生哪个阶段,都要顺应时代,认 清形势,适应变迁,不断调适自我,实 现人生价值。躬耕笃行,以坚守扩张 力。你们要保持开放的心态,培养开 放的思维,要学会兼收并蓄,懂得兼容 并包,实现吐故纳新,注重团结协作, 乐于相互成就,在与无数他人、万千事 物的连接中认识自己、发掘自己、完善

聚散有时,后会有期。我明白,此 时此刻你们既有圆满毕业的喜悦和兴 奋,也有对四年同窗和母校的不舍和 眷恋,更有对未来的期待和希望! 毕 业不是终点,而是更高的起点。启程 吧,最年轻的校友们,请你们涵养"坚 守朴实、追求崇高"的淮师精神,铭记 "崇德、励志、博学、笃行"的淮师校训, 坚守理想、坚守美德、坚守躬耕,在新 时代新征程中书写昂扬壮美的青春华 章!

梅桂虎: 从维修学徒到"大厂工匠"

■融媒体记者 吴海涛

"'梅大师',平时我们都这么称呼 他。在生产现场,机械设备一出故障, 大家总是第一时间向他寻求帮助,只 要他在场,问题就会迎刃而解!"提及 实联化工(江苏)有限公司机械组的技 术员梅桂虎,工友们总是赞叹不已。 梅桂虎在最不起眼的岗位干着最为普 通的工作,从一名维修学徒逐渐成长 为"大厂工匠",先后获评"淮安市劳动 模范""洪泽区技术能手"等。

勤学好问,成为技术能手

1998年,大学毕业的梅桂虎来 到江苏银珠化工集团有限公司,成为 维修车间焊接工人,主要负责施工现 场关键设备的故障处理和日常养护。

初入职场,梅桂虎在老师傅的带 领下,迅速进入工作状态。一天夜 里,值班的梅桂虎正在填写机械维修 保养日志。这时,电话突然响起:公 司生产线设备出现故障。他迅速赶 到现场,初步判断设备连接器出现故 障,便立即开始维修,忙碌了近2个 小时也没将故障排除。"当时,我十分 困惑,只好打电话向师傅请教,在他 的指点下,很快修好了设备。那时, 我发现,自己还需要再努力。"梅桂虎 说,从那以后,他更加坚定了要把工 作干好的决心。

对设备结构不熟悉,就到实训基 地拆卸各种设备模型;对设备故障拿 不准,就翻阅书籍、请教老师傅……通 过不懈努力,梅桂虎仅用半年时间,就 熟练掌握了各类仪器设备的故障维修 技能。

精研细作,紧跟技术前沿

"能在实联化工这样的大企业工 作,我感到既紧张又兴奋。"2014年, 来到实联化工(江苏)有限公司工作的 梅桂虎激动不已。

对他而言,来到这里,意味着自己 的技术必须更高、能力必须更强。他 主动申请到公司机械维修班组,并负 责所有设备的信息维护和优化。

第一年,由于对设备性能不了 解,梅桂虎在一次液压管道焊接中 出现遗漏焊接点的失误。"这次失误 对我影响很大,从此,我将厂里新旧 设备的结构全部牢记在心,确保不 再出现差错。"梅桂虎表示,为进一 步提升业务能力,不辜负工友和领 导期望,他通过互联网自学国外先 进设备的使用与维保技术,遇到弄 不清楚、想不明白的问题,就向从事 相同工作的网友请教,直到完全弄 懂为止。其间,梅桂虎积极参加洪 泽区职工职业技能竞赛,荣获一等



淮安区发改委 举办涉粮企业安全知识培训

■通讯员 陆兆青

本报讯 为进一步夯实辖区粮食 企业安全生产基础,日前,淮安区发改 委以"人人讲安全,个个会应急"为主 题,组织辖区20余家涉粮企业开展安 全知识培训暨消防应急演练。

区消防大队消防队员就火灾预 防、初期火灾扑救等为参训人员授课, 并通过相关案例和数据比对,深入分 析事故原因,以案促防,解读《江苏省 消防安全条例》,增强涉粮企业安全意 识,时刻紧绷安全之弦。

淮安区发改委要求,各涉粮企业

要严格落实"生命至上,隐患必除"消 防安全专项行动要求,对照粮食企业 消防工作责任清单和消防安全专项行 动任务清单自查自改,把专项行动落 到实处,并对"安全生产月"活动进行

培训还设置应急疏散演练和消防 器材实操环节,消防队员为参训人员 现场演示灭火器的正确使用方法、消 防栓的规范操作等。参训人员表示, 本次培训针对性强,贴近实际,切实提 升了大家应急处突能力,为辖区粮食 企业安全生产奠定了坚实基础。

清江浦法院干警 获区主题演讲大赛一等奖

■通讯员 孔冬冬

本报讯 日前,清江浦区举行"践 行嘱托再出发、逐梦复兴向前进"主题 演讲大赛,清江浦区人民法院陈鲜获 得一等奖。

经过基层推荐和预赛初选,全区

报名参赛的29名选手中,有10人进 入决赛。决赛中,陈鲜以《勇担新使 命、奋进新征程》为题,结合学习党的 二十大精神的心得体会,分享区法院 三名干警的感人故事,充分展现新时 代法院干警风采。

河下水利服务站疏浚渠道惠民生

■通讯员 王登伟

本报讯 近日,淮安区河下水利 服务站完成运西支渠南段1.7公里清 淤疏浚任务,确保运西片农田灌溉用 水畅通,为今年夏季沿线农田灌溉提 供了有力保障,得到村民好评。

运西支渠是运西片4个村的唯一 灌溉渠道,同时为下游内部河道提供 生态活水水源。该渠道南段杂草灌木 丛生,加之沿线村民人为侵占,渠道断

面变窄,每年用水季节水源送不到位, 农田用不上水,村民迫切希望对该渠 道进行疏浚整治。

该站通过多方协调争取经费,并 组织施工队用20天时间对该渠道进 行清淤疏浚,拓宽渠道断面,恢复渠道 输水。在施工过程中,该站科学制订 施工计划,优化施工方案,克服重重困 难,按时高标准完成运西支渠清淤疏

淮安市清江浦区2021年申报稳岗返还 公

为认真贯彻落实国家和省、市有关稳就业的决策部署,进一步加大援 企稳岗力度,根据《省人力资源和社会保障厅 省发改委 省教育厅 省 财政厅 省军区动员局关于延续实施部分减负稳岗扩就业政策措施的通 知》(苏人社发(2021)69号)文件,采取后台数据比对方式,直接向符合条件 的企业精准发放稳岗返还,政策执行期限至2021年12月31日。

截至目前,全区尚有4家单位未配合提供本单位对公账户信息,导致稳 岗返还无法发放,根据《淮安市第四次稳岗返还部门联席会议纪要》精神, 现决定取消清江浦区盼达蛋糕房(92320802MA1NRRF14X)、清江浦区 明美艺术培训中心(92320811MA1T54DJ1K)、清河区皓毅美发店 (92320802MA1N41EX32) 和 江 苏 亘 轩 建 筑 工 程 有 限 公 司 (91320811MA1YD5PP8R)四家单位2021年失业保险稳岗返还待遇享受

咨询电话:83531362 83516564

淮安市清江浦区人力资源和社会保障局 2023年5月25日